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A miniszterelnök
beszámolója.

Lukács László miniszterelnök 
folyó hó 15-én Nagyenyeden az egész 
országból egybegyült előkelő nagy 
kísérettel megjelenvén, beszámoló czi- 
men nagyszabású politikai beszédet 
mondott; és országos, sőt az ország 
határain túlmenő érdeklődés közben 
mutatta be a magyar politikai élet 
perspektíváját.

Bemutatta egyszerű határozóit voná­
sokkal, minden színezés nélkül. Nincs 
is annak a képnek színezésre szüksége. 
Ékesen beszél az a kép magáért. A 
mint nincs szüksége színekre, mert 
színezés nélkül is az igazság erejével, 
világra szóló eloquentiával beszél az az 
államférfiul egyéniség, a kit a minisz­
terelnök ur Magyarország közgazdasági 
és politikai életének realitása érdeké­
ben folytatott történelmi jelentőségű 
munkásságával önmagában megvalósított.

Olyan jövendőt mutatott be nekünk 
a miniszterelnök, melyben a törvény- 
hozás tanácskozásait az egész vonalon 
komoly felelősségérzet, a nemzet tekin­
télye iránt való köteles figyelem és a 
politikai őszinteség fogja dominálni: 
a melyben a politikai színjátéknak a 
nemzet közvéleménye előtt nyíltan 
be nem vallható szempontjai és 
érdekei többé nem érvényesülhetnek.

Olyan korszakot mutatott be nekünk, 
mely a politikai jogok kiterjesztése ál­
tal uj erőket, friss vért vesz fel a 
közügyek szolgálatára. De úgy veszi 
fel, hogy az a munka, a mit ezzel az 
uj erővel és friss vérrel végeznek, nem­
zeti munka lehessen. Olyan munka, 
melynek mint a delejtünek mindig 
változatlanul egy az iránya : a nem­
zet erősödése, boldogulása, ereje és 
dicsősége.

Nemcsak szóval hirdeti ezt a jöven­
dőt, hanem tettekkel bizonyítja, hogy

ennek a jövőnek ö a legszorgalmasabb 
és leglelkesebb munkása és fővezére, 
a kit országos dolgokban a képzelet 
játékai soha meg nem tévesztettek ; a 
ki soha sem ingadozott, mindig biz­
tos szemmel tájékozódott a nemzeti 
élet létfeltételeinek kérdésében.

Hálával vagyunk ellelve a minisz­
terelnök iránt, hogy mély meggyőződé­
sének és politikai bölcseségének nagy 
erejével felemelt bennünket a magasba, 
a hol szélesebb látókörre is elláthatott 
a mi néha kicsinyes szempontokkal 
korlátozott tekintetünk.

Hálával vagyunk eltelve, hogy a be­
számoló fényes ünnepét nekünk meg­
szerezte ; s midőn hosszú távoliét után 
diadalmenetben tért vissza szülőföldére, 
annak a dicsőségnek sugarait, melyet 
harmincz esztendei munkásság sikere­
ké pen kivívott, ránk is kiárasztotta.

Adjon a Gondviselés erőt öNagyméltó­
ságának, hogy mintprovidencziálisállam­
férfin korszakos nagy kérdések sikeres 
megoldása által nemzeti életünket a párt- 
harezok meddő talajáról a virágzás 
termékeny talajára vezethesse.

Adjon neki a Gondviselés erői, hogy 
a ki csak az imént is meg tudta 
szerezni 200 ezer magyar embernek 
azt az örömet, hogy Istenét magyar 
nyelven szerelhesse és imádhassa : 
építse tovább, főkép hazarészünk terü­
letén, törvényekben és intézményekben 
a magyar nemzet várait, palládiumait.

L. I.

Lukács László Nagyenyeden.
Ünnepélyes fogadtatás.

Nagyenyed, Augusztus lti.

Augusztus 16-ike ünnepélyes és 
lelkes hangulatával emlékezetes nap 
lesz Nagyenyed város történetében.

E veröfényes szép nyári napnak 
reggelén érkezett ünnepi díszbe öl­
tözött városunkba kerületünk képvise­

lője Lukács László, Magyarország 
miniszterelnöke, hogy beszámolóját 
megtartva az egész ország politikai, 
gazdasági, kulturális és egész közéletét 
érdeklő nagy fontosságú nyilatkozatai., 
felvilágosításait megtehesse.

Napok óta látható a lázas készü­
lődés a fogadtatásra. A város utczái, 
térségei szokatlanul népesebbek. Közmeg­
botránkozást kelt egy néhány helybeli 
éretlen politikusnak ünneprontó törek­
vése.

Idegenek befogadására szállodáink 
kicsinyeknek bizonyulnak. Messze vi­
dékekről több mint 3000-en sereglettek 
Nagyenyedre, hogy szem- és fültanui 
lehessenek e nevezetes napnak és hoz­
zájáruljanak ők is az ünnepély fényé­
hez, hangulatához.

A nagyenyedi nemzeti munkapárt 
határtalan buzgalommal és őszinte lel­
kesedéssel mindent megtett, hogy 
Lukács László miniszterelnököt, de 
még az öt kísérőket és az érdeklődő 
idegeneket is nem csak meleg vendég- 
szeretettel, hanem külsőségekben is 
díszesen megnyilvánuló tisztelettel, ün­
nepélyességgel fogadja.

Hiába való volt Fogarasi és Aszta­
losnak, ennek a két alantas gondolko- 
zásu bujtogutónak minden erőlködése, 
minden izgatása, Nagyenyed város füg­
getlenségi érzelmű polgársága is, kép­
viselőjét méltóságához illő tisztelettel 
és a városunkkal szemben tanúsított 
jóindulatáért megillető hálával fogadta.

Megérkezés.
A nemzeti lobogókkal gazdagon díszített 

pályaudvarra pontban félnyolez órakor reggel 
robogott, be a második külöuvonat, nagy és 
előkelő közönség lelkes éljenzése közt. A 
közönség soraiban helyet foglaltak az első 
klUönvouattal érkezett képviselők is. Lukács 
László miniszterelnök megjelenésekor har­
sány éljen zúgott végig a tömegen, Sándor 
Jenő polgármester a következő beszédet 
intézte a miniszterelnökhöz:

Nagyenyed város közönsége igaz öröm­
mel, lelkesedéssel vette a hirt, hogy Nagy­
méltóságod városunkat megtisztelni óhajtja.
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Nagy méltóságod, mint e megye s/Ulötrje 
ismeri városunk múltját és történetét, ismeri 
a/.okat a csapásokat, a melyek városunkat 
értek és a melyeknek nyomait polgárságunk 
szorgalma csak a legutóbbi időben tudta 
elenyészteti'i, de ismeri Nagymoltőságod e 
város közönségének igaz, hazafias érzését, 
nagy államférfiaikn iránt mindig tanúsított 
törhetetlen tiszteletét és ragaszkodását, a mely 
Nagyméltóságod iránt, a ki városunkkal 
szemben határtalan jóságának oly fényes 
és értékes jelét adta, még nagyobb mérték 
ben nyilvánul meg, (Lelkes taps és éljenzés) 
melyet városunk története hálásan vog meg­
örökíteni. Ezen érzésektől eltelve Üdvözlöm 
Nagyméltóságodat városunk határán. Isten 
hozta körünkbe. (Lelkes éljenzés.)

Lukács László miniszterelnök a követ­
kező szavakkal köszönte meg az üdvözlést:

Igen t. uraim! Fogadják őszinte, hálás 
köszönetéinél azért a szívélyes fogadtatásért, 
a melyben úgy engem, mint azon t. barátai­
mat, a kik szívesek voltak engem ide leki- 
sőrni, részesíteni méltóztattak. Rendkívül 
örömömre szolgál, hogy alkalmam vau itt 
megjelenhetni, mert, habár mint vendég 
jövök is önökhöz, nem jövök mint idegen, 
mert hiszen, a mint méltóztatott említeni, 
ón ebben a megyében születtem, itt töltöt­
tem el gyermekéveimet, idecsatolnak leg­
szebb emlékeim, itt szereztem első barátai­
mat, (Lelkes éljenzés.) a kik közül, fajdalom, 
ma már kevesen vaunak életben, Vigasztal 
azonban az a tudat és az a meggyőző­
dés, hogy az uj geueráczió, a mely a régi­
nek helyébe lép, úgy hazaszeretet, mint. 
józan politikai fölfogása tekintetében 
nyomdokába fog lépni az előzőknek, s erről 
az útról sem terrorizmus által, sem az erő­
szaknak egyéb eszközei által magát eltán- 
torittani nem engedi. (Zajos fölkiáltások: 
Igaz! Úgy van! Éljenzés és taps.) Azért 
jöttem önökhöz, uraim, hogy kötelességsze- 
rttleg beszámoljak arról, a mit tettünk és 
hogy elmondjam nézeteimet a jövőre nézve. 
Rendkívül fogok örvendeni t-s igazán boldog 
leszek, ha az, a mit mondandó vagyok, az. 
önök helyeslésével fog találkozni, Engedjék 
meg, hogy a szives fogadásért újra is hálás 
köszönetét mondjak. (Hosszas éljenzés és 
taps.)

Ezután Török Bertalan, a kerületnek 
volt országgyűlési képviselője, a nemzeti 
munkapárt nevében, a következő szavakat 
intézte a miniszterelnökhöz;

Nagyméltőságu miniszterelnök ur, kegyel 
mes uram I A vármegyei nemzeti munkapárt 
nevében üdvözlöm Nagyméltóságodat, mint 
szeretett képviselőnket. Az a tüneményes 
életpálya, a melyet uagyméltóságod várme­
gyénk földjén kezdett meg, bennünket nem­
csak ragyogásával, hanem főleg áldásos ered­
ményeivel teszen büszkévé. (Éljenzés.) Ez 
az áldásos tevékenység, a melyet Nagymél­
tóságod kifejtett, általában és mindig vég- 
czéljaiban a hazának boldogitását, nemze­
tünk erkölcsi és anyagi erejének fejlesztését 
teszi főczéljává, a melyet Nagyméltdságod 
fényes elméjével, lángoló lelkesedésével és 
aiauyszivővel mindig biztosítani tudott. Év­
tizedek teltek el azóta, a mióta Nagyméltó­
ságodat tisztelni a mi körünkben szerencse­
sek voltunk és azóta Nagyméltóságod most, 
a bevégzett fényes munkája után, egy nagy 
é.~ szép jövő küszöbén állva megjelenik köz­
tünk mint Magyarország vezérlő férfia és 
Magyarországnak első polgára, (Hosszas, lel­
kes éljenzés.) Megjelenik miközöttünk, hogy

nagyon nehéz politikai viszonyok között, üt, j 
ebben az. egyszerű körben mutassa meg azt | 
az irányt, a melyet követni óhajt és a mely 
iránynak követésében mi rendületlen bizalom- ! 
inai, igazi szeretettel és tisztelettel híven ' 
mellette maradunk. (Élénk tetszés és éljen- | 
zés.) Óhajtásunk az, hogy a mindenható 
Nagyméltóságodnak buzgó munkáját fényes 
sikerrel áldja meg! (Élénk éljenzés és taps.)

Lukács László miniszterelnök a követ­
kezőképen válaszolt:

Igen t. barátom 1 Móltóztassál megengedni, 
hogy szívélyes szavaidra, a melyeket az 
itteni munkapárt nevében intéztél hozzám, 
úgy a magam nevében, mint az országos 
munkapárt nevében őszinte örömömet fejez­
zem ki. (Élénk éljenzés.) A munkapárt 
annyira egységes, hogy annak egységét meg­
bontani — bízvást mondhatom — lehetet­
len. (Zajos tetszés és eljeuzés.) Ennek a 
legfényesebb bizonyítéka az, hogy a munka­
pártnak óriási tömege jelent meg itt, 
(Élénk éljenzés.) hogy üdvözölje az itteni 
helyi munkapártnak tagjait, azokkal sze­
mélyesen megismerkedhessek és tanúságot 
tegyen arról, hogy vezére mellett rendület­
lenül megáll a párt., (Élénk tetszés, éljenzés 
és taps.) Nagyon köszönöm a szives szava­
kat ős az országos központi munkapárt 
részéről hasonló szívélyes üdvözléssel viszon- 
zom. (Hosszas, lelkes éljenzés.)

Bevonulás.
A miniszterelnök ezután lelkes kíséretének 

élőn megindult a lobogó díszbe öltözött 
városba. Az első kocsiban a miniszterelnök 
ült Szász József főispánnal, utánuk több 
mint ötveu kocsin a miniszterelnök kísérete.

A merre a menet elvonult, kendőlobog 
tatás és éljenzés köszöntette a miniszter- 
elnököt. Csak a Szentkirály-utcza torkolatá­
nál, hol Horváth bankigazgató háza van, egy 
csőcselékből ős fiatal iparos legőuyekb I 
összeverődött körülbelül busz főből álló 
tömeg próbálkozott abczugolni, idétleukedni. 
Mit a miniszterelnök kedélyes mosolylyul 
fogadott.

A mindegyre felhangzó éijenzés között 
lassú menetben haladott a hatalmas dísz­
kocsi sor a vármegyeháza elé, hol egy szé­
pen konstruált diszkapu volt felállítva Isten 
hozott! felirattal,

A megyeház kapujában báró Báuffy 
. Iíázimir alispán fogadta a törvényhatóság 
és a tisztviselői kar élén Lukács László 
miniszterelnököt, akit abból az alkalomból, 
hogy mint a vármegye székhelyének ország- 
gyűlési képviselője idejött és kijelentette, 
hogy a beszámoló beszéd megtartására fel­
ajánlja a vármegyeház nagytermét. (Éljen 
éljenzés.) Fogadja szívesen, érezze magát 
otthon a vármegye székházáuak falai között.

Lukács László miniszterelnök válaszában 
kijelentette, nagyon boldognak érzi magát, 
hogy a vármegye székhazában jelenhetik meg, 
ahol tulajdonképeu az ő politikai pályája 
megindult. Örömmel tapasztalja a közigaz­
gatás fejlődését abból a körülményből is, 
hogy amikor évtizedekkel ezelőtt itt műkö­
dött, akkor csak egy szerény földszintes 
ház volt a vármegye, székháza. Ma már 
díszes kapuk nyílnak meg előtte. Úgy is 

1 mint belügyminiszter, de különben is rokon- 
érzésénél fogva élénk figyelemmel kíséri a 
vármegye tisztviselői karának működését és 
a törvényhatóságok iránt a lehető legjobb 
indulattal van eltelve. Köszöni a szives 
fogadtatást. (Élénk éljenzés.)

Ezután a miniszterelnök a főispani lalibau

levő lakására ment, ahol vendégszerelő 
'.ogadtatásban részesült.

Beszámoló.
Délelőtt 11 órára volt kitűzve a minisz­

terelnök beszámoló beszéde, de már fel 11-kor 
óriási sokaság tolongott a vármegye szék­
házáuak nagytermében, amelynek karzatait 
részben előkelő hölgyközöusőg tartotta meg­
szállva, ám a férfiak egy része is a karzatra 
szorult. Számosán a folyosón rekedtek.

Zuyk Dániel nyug. főispán, az alsófehér- 
megyei nemzeti munkapárt elnöke néhány 
perczczel 11 óra előtt a következő szavak­
kal nyitotta meg a gyűlést:

Tisztelt Uraim I A midőn a nagyenyedi 
választókerület mai ünnepélyén az elnöki 
széket elfoglalom, teszem ezt több barátom 
felkérésére. (Élénk éljenzés.) Szívesen üd­
vözlöm a megjelent választóközöuséget, szi- 
veseu üdvözlöm azokat, akik messze földről 
jöttek hozzánk, hogy a mai övömünuepUu- 
kön résztvegyeuek, (Zajos eljeuzés.) szívesen 
üdvözlöm azokat, akik közéletünknek osz­
lopai, az országgyűlési képviselőket, kik 
megjelentek itt közöttünk, hogy mai Ünne­
pélyünknek fényét emeljék. (Éljenzés és taps.)

Kérem, méltóztassnnak a miniszterelnök 
ő exellencziájának meghívása tárgyában in­
tézkedni. (Éljenzés.) Ha megméltóztatnak 
engedni, leszek bátor e tekintetben előter­
jesztést tenni. (Halljuk I Halljuk 1) A meg­
hívó küldöttség vezetésére fölkérem Folyo- 
vich Sándor urat. (Éljenzés) A bizottságba 
felkérem Török Bertalan, Lázár István, Nagy 
Albert, Jovián Jenő, idb. Winkler János, dr. 
Szaniszló Albert, Nagy Lajos, Vita Ödön, 
gr. Busseul Henrik, Sándor János, Éried 
Lipót, Kreugel Sándor, Papp János, Gál A. 
Samu, dr. Reich Béla urakat. (Élőnk él­
jenzés.)

Ezután ezekből a tagokból álló küldöttség 
ment a miniszterelnökért. Tomboló éljenzés 
és taps fogadta a pont 11 órakor belépő 
miniszterelnököt, aki az elnökség asztalánál 
Z e y k Dániel elnök és D a u i e 1 elnök báró 
v. b. t. t. az országos nemzeti munkapárt al- 
eluöke között foglalt helyet. Z e y k Dániel 
a következő beszéddel üdvözölte a miniszter­
elnököt :

— Nagyméltőságu miniszterelnök ur, sze­
retett képviselőnk! A nagyenyedi választó­
kerület választó közönsége osztatlan öröm­
mel és lelkesedéssel értesült Nagyméltósá- 
goduak azon szándékúról, hogy a mai napon 
közöttük megjelenni lesz kegyes és beszá­
molót fog tartani. Midőn nekem jutott a 
szerencse, Nagyméllóságoduak ezeu kegyes­
ségéért köszönetét mondani, felkérem, kegyes­
kedjék a beszámolót megtartani. (Halljuk ! 
Halljuk !)

Újból riadó éljenzéssel üdvözölték a mi­
niszterelnököt, mikor elmondására felállott.

A miniszterelnök beszéde.

Mélyen t, uraim ! Méltóztassék megengedni, 
bogy mindenek előtt őszinte és hálás köszö- 
uetemnek adjak kifejezést úgy azért a 
fogadtatásért, a melyben részesítenek, vala­
mint azért a bizalomért, n molylyel meg­
tiszteltek akkor, a midőn e kerület képvi­
selőjévé voltak szívesek engem megválasztani. 
(Élénk éljenzés.) Engedjék meg egyúttal, 
hogy őszinte bocsánatot kérjek azért a 
mulasztásért, a melyet azzal követtem el, 
hogy csak ilyeu későn vagyok abban a 
helyzetben, hogy itt megjelenjek, képviselői 
kötelességemet teljesíteni E mulasztásom­
nak mentségéül, a melyet én érzek leg-
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súlyosabban, uem kívánok különböző körül- 
móuyekie hivatkozni, utalok egyszerűen arra 
a nagymérvű elfoglaltságra, a mely úgy 
eddigi állásomban, valamint a jelenlegiben 
reám nehezedik ős a mely lehetetleuuő teszi, 
hogy időm fölött szabadon rendelkezzem, 
(Úgy-van 1 Úgy van!) Abból a körülmény- 
bői azonban, hogy önök, t, uraim, szívesek 
voltak másodszor is megtisztelni bizalmuk­
kal, (Élénk éljeuezős.) talán szabad arra a 
körülményekre következtetnem, hogy meg­
bocsátották nekem ezt a mulasztást. (Úgy 
vau 1 Úgy van I)

Fordított világ.
Most, a midőn szerencsém van az önök 

körében megjelenni, hogy számot adjak a 
jelen országgyűlés működéséről, mindenek­
előtt sajnálattal kell konstatálnom azt, hogy 
az országosjuemzeti munkapárt, (Zajos óljene- 
zés.) a képviselőház többsége, az a párt, 
a mely az ország érdekében kifejtendő nem­
zeti munka czéljából konstruálta magát, 
mondhatom keletkezése óta a legújabb idő­
kig csak főikézzel volt képes dolgozni, (Úgy 
van! Úgy,vau!) a másik kezével harezolui 
és védekezni volt kénytelen ama támadások 
ellen, a melyek az oppoziczió ős a kisebbség 
obstrukeziéja részéről ellene intéztek. (Úgy 
van! Felkiáltások: Abczug az obstrukezió 1) 

A helyzet az volt, t. uraim, hogy a kisebb­
ség, felhasználván a házszabályaink hiányait 
(íölkiáltások : Gyalázat!) ős a házszabályok 
kezelésében létrejött laza és enyhe eljárást, 
arra a meggyőződésre jutott, hogy a kisebb­
ség hivatva van a parlamenti munka veze­
tését a kezébe venni ős ha nem történik 
mindaz, a mit ő kíván, jogosítva van a 
parlamenti munkát megszüntetni. Később az 
ellenzők nem állapodott meg ennél a pasz- 
sziv álláspontnál, hanem az aktiv politikai 
irányítás terére lépett, programot állított fel 
junktimot létesített, a munkák sorrendjét 
megállapította ős el volt határozva, hogy 
a mennyiben a többség nem veti magát alá 
ezen diktátumnak, a melyet pedig a többség 
a maga részéről károsnak és veszélyesnek 
tartott az országra, az ellenzék befogja 
szüntetni a parlamentnek egész működését. 
Úgy van!) És ezt a fenyegetést meg is 
valósította. (Úgy van! Úgy van 1)

Hogy ez t. uraim tarthatatlan helyzetet 
idéz elő, azt nem szükséges bővebben bizo­
nyítanom. (Felkiáltások: le a koaliczióval!)
A kisebbségnek ez a magatartása sértette 
a többségnek nemcsak tekintélyét, nemcsak 
jogait, de illuzőrinssá fette a felelősséget is, 
a mellyel a többség a maga választóival 
szemben tartozik (Úgy vau!) ős egyszers­
mind a legnagyobb veszélyeket foglalta 
magában a parlameutárizmus és az alkot­
mányosság szempontjából. És itt, t. uraim, 
egy sajátságos álláspontra kell utalnom, 
melyet az ellenzéknek igen kiváló vezér- 
politikusai foglaltak el, a midőn azt állítot­
ták, hogy az obstrukezió megtartandó intéz­
mény és olyan intézmény, a melyet nem 
szabad kizárni # parlamenti életből; az 
obstrukeziéra szükóg van, szükség lehet ak- 
kor, a mikor a többség nem hajlandó a 
nemzet jogait megvédelmezni. (Felkiáltások ; 
nevetséges!) Hát én kénytelen vagyok a 
magyar választópolgárok többségének nevé­
ben (Úgy van! Úgy vau I Halljuk! Halljuk!) 
leghatározottabban visszautasítani azt a fel- 
fogást, hogy a magyar törvényhozásnak 
magyar többsége valaha ellentétbe helyez­
ődhetik a magyarság érdekeivel (Úgy van 1 
u«y vau; Zugé helyeslés, éljenzés és taps.) 
és hogy a magyar parlament magyar több.

sóge valaha nemzetellenes irányzatokra 
kapható volna. (Úgy van! Lelkes éljenző..) 
, f' uraim. igti" is láttuk, a történő-
, bizonyítja ős logikailag is könnyen 
konstruálható az az eset, hogy minden par­
lamentben összeverődhetik egy kisebbség, 
a mely tényleg nem követ nemzeti czólokat 
tugy van!) és ha lehetséges és ha meg 
vau engedve, hogy ez a kisebbség a maga 
obst vukez jójával a parlament működését 
megbénítsa, hát, akkor nyilvánvaló, hogy ez 
a páriámén tárizmus uuk végveszélyét (Úgy 
vau!) és egyszersmind az alkotmányosságnak
is a végveszélyét jelenti. (Úgy van I)

Én, t. uraim, nem kutatom azokat az in­
dokokat, a melyek az ellenzéket ebben az 
eljárásban vezérelték. Én mindenkiről a leg­
jobbat akarom föltételezni és nem kutatom, 
hogy vájjon objektiv indokokon kívül néni 
szerepel-e ebben az eljárásban egy bizo­
nyos pártpolitikai szempont vagy hatalmi 
vágy- (Úgy vau ! Úgy van ! Felkiáltások : 
ez az! Csak ez! Ez az igazi 1) Minden- 
esetre áll az, t. uraim, hogy jlyeu saját­
ságos következtetésekre juthatunk akkor, 
ha látjuk azokat a jelenségeket, melyek a 
politikai konzekveoczia szempontjából egy­
általán meg nem magyarázhatók, (Úgy van I) 
ha látjuk pl. azt, hogy olyan urak, (Halljuk ! 
Halljuk 1) a kik születésüknél, neveltetésük­
nél, ősi tradicziójukuái, (Halljuk ! Halljuk !) 
múltjuknál fogva konzervatív irányzat támo­
gatói gyanánt szerepeltek és vaunak hivatva 
szerepelni, ilyen urak, a kik a latifundiumo­
kat képviselik, egy szép napon szoros szö­
vetségre lépnek azokkal az elemekkel, a 
melyeknek törekvései, ha sikerre vezetné­
nek, a föld felosztásánál állapodnának meg, 
(Igaz 1 Úgy van 1)

És milyen sajátságos dolog, t. uraim, az 
is, hogy egy párt, a mely kezdettől fogva, 
születése pillanatától fogva csakis az önálló 
hadsereg eszméjére esküdött és ellenünk, a 
kik kezdettől fogva a közös hadsereget tar­
tottuk úgy védelmi, mint financziális szem­
pontból is előnyösebbnek, ellenünk, mondom, 
folytonos támadásokat intéztek és ezek az 
urak egy szép napon lemondanak az önálló 
hadsereg eszméjéről (Úgy van!) és rálépnek 
a mi álláspontunkra ős sokkal tovább mennek, 
mint mi, (Úgy van! Úgy vau!) a mennyiben 
minden szocziális és minden nemzeti ellen­
szolgáltatás nélkül hajlandók nagyobb áldo­
zatot hozni a véderő édekében, a közös 
hadsereg érdekében (Úgy vau!) mint mi, a 
kit kezdettől fogva a közös hadsereg állás­
pontjára állottunk. (Úgy vau! Élénk tetszés 
és taps.)

Hát egy szóval t, uraim, azt hiszem, nem 
szükséges bővebben bizonyítanom, hogy azok 
az állapotok, a melyek a parlamentben ki­
fejlődtek, teljesen eltolták a hatalmi viszo­
nyokat, teljesen felforgatták a parlamentnek 
természetes rendjét, óriási veszélyeket fog­
laltak magukban, (Úgy van I)

3. oldal.

- s a melylyol éveken keresztül igyekezett 
megakadálvozui a többségi akaratnak kife­
jezésre juttását, (Igazi Úgy vau!)

Ez tört6nt' t- uraim, a junius 4 iki sza­
vazással, a midőn a véderőre vonatkozó és 
már egy esztendő őta napirenden lévő tör­
vényjavaslatot a többség megszavazta a ház­
szabályok formai intézkedéseinek mellőzésé- 
vei általánosságban és részleteiben és har­
madszori olvasásban. (Élénk tetszés, éljenzés 
és taps.)

Én azl hiszem, t. uraim, hogy a többség 
nemcsak kötelességét teljesítette, de egy 
természetes jogát gyakorolta. (Igaz I Úgy 
van!) Egyetlen parlamenti párttól sem sza­
bad és lehet elvonni azt a jogot és azt a 
lehetőséget, hogy a maga véleményét, a 
maga akaratát kifejezésre juttassa. (Úgy 
van! Zajos ős élénk éljenzés.) llát, t. uraim, 
ez a szavazás ős az a tény, hogy egyetlen 
egyszer merészkedett a többség a maga aka­
ratát a kisebbség akarata ellenére is kifeje­
zésre juttatni, (Felkiáltások: Még hamarabb 
kellett volna! Úgy vau! Igaza vau!) ez az 
a tény, ez az az óriási sérelem, a mely 
miatti fájdalmában az ellenzék az ő sérel­
meivel telekUrtöli az egész világot. (Élénk 
felkiáltások: Maguk sem hisznek benne!) 
Elpauaszolják, t. uraim, azt a rettenetes 
sérelmet, a mely őket érte azáltal, hogy 
egy ilyen szavazás következtében több ur, 
a ki még szólásra volt iratkozva, elvesztette 
szólási jogát. (Felkiáltások: Eleget szóno­
koltak.) De elfelejtik ugyanakkor ozuk a t. 
pauaszló urak megmondani, hogy azoknak a 
szónokoknak egész esztendő állott rendel­
kezésre, hogy elmondják szónoklataikat, (Úgy 
van !) De a helyett, hogy szónokoltak volna, 
zárt ülésekkel, névszerinti szavazásokkal, 
(Egy hang: Szabadságot kértek!) szabad- 
ságkőrések fölötti szavazásokkal, azonkívül 
napirend előtti felszólalásaikkal, mindenféle 
haszontalan iuterpellácziókkal töltötték, vesz­
tegették el az államnak az idejét. (Igaz! Úgy 
vau ! Zajos helyeslés.)

A másik rettenetes sérelem, a mely miatt 
panaszkodnak, az, hogy a törvényjavaslat 
harmadszori felolvasása ugyanabban az ülés. 
ben történt, a melyben az általánosságban 
és részleteiben megszavaztatott. Ha igaz, t. 
uraim, hogy ez a házszabályok bizonyos, bár

A júniust események. 
Ilyen körülmények között, azt hiszem, 

nem szükséges bizonyítanom, hogy a többség­
űek, miután megkísérelt mindent, (Igazi Úgy 
vau! Felkiáltások: Éljen Tisza István I Hosz- 
szas, lelkes éljenzés) miután megkíséreltük 
a legmesszebbmenő alkudozások utján a 
normális állapotot helyreállítani, eredmény­
telenül, mondom, nem maradt más hátra, 
minthogy a többség teljesítse az önmaga 
iránt és az ország iránt fennálló kötelessé­
geit, (Igazi Úgy vau!Zajos tetszés.) keresztül- 
lörje azokat a korlátokat, a melyekkel az 
ellenzéki obstrukezió a többséget körülvette

alárendelt formai szabályainak megsértését 
foglalja magában, (Fülkiáltások: Meg kellett 
tenni!) csakhogy azok, a kik panaszkodnak 
a miatt, hogy megsértettük a házszabályok- 
uak egy alárendelt, formális intézkedését, 
azok nem mondják meg, hogy ők éveken 
keresztül (Úgy van I) lábbal taposták a ház­
szabályokat, (Úgy vau 1) szellemét, intenczidit 
ős egész rendszerét. (Igaz ! Úgy van I Zajos 
tetszés, helyeslés, éljenzés és taps.) A mi 
junius 4-ike után, tehát ezen szavazás után 
történt, az, t. uraim, nem volt egyéb, mint 
bár szigorú, de konzekvens ős köteles alkal­
mazása a házszabályoknak és az 1848. évi 
IV. t,-cz. intézkedéseinek azokkal a képvise­
lőkkel szemben, a kik a Házzal szemben a 
legnagyobb renitencziát tanúsították, (Úgy 
vau!) A Házszabályok, t, uraim, köztudo­
más szerint azért vannak megalkotva, hogy 
a Ház rendjét biztosítsák (Úgy vau I) és 
hogy a Ház tanácskozásait lehetővé tegyék.
A házszabályok foglalnak magukban intéz­
kedést arra nézve, hogy azokkal szemben, 
a kik engedetlenséget tanúsítanak az elnök­
ség vagy a Ház iránt, azokkal szentben az 
elnök jogosítva van, sőt köteles (Fölkiáltások 
éljen Tisza ! hosszas lelkes éljenzés és taps.) 
alkalmazni a házszabályok azon intézkedé­
séi, a mely szerint az illető képviselő a

itsjfe
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4. oldal.
Közérdek

mentelmi bizottsághoz utasittatik es a men­
telmi bizottság jogosítva van, illetőleg kö­
teles .súlyosabb esetekben az ilyen képvise­
lőre az időleges kizárás büntetését alkal­
mazni. (.Igaz! Úgy vau I)

Hat, I. uraim, a házszabályok ezen ren­
delkezésének szankcziójft nincs és ped.g 
azért nincs, mert annak idején, a mikor 
volt ilyen összeütközés többség és kisebbség 
között és mikor megfelelő szankcziót akai- 
tunk beleilleszteni a házszabályokba, akkor 
az ellenzék azt mondta, hogy ez nem szük­
séges, mert morális kötelessége minden 
képviselőnek, hegy alárendelje magát a 
mentelmi bizottság határozatának. (Úgy vau. 
Felkiáltások : Hát megtotték-e ?) Hát sajnos, 
t. uraim, ez alkalommal elfelejtették ^ a 
morális kötelezettség teljesítését (Igaz 1 Úgy 
vau!) és nem csak azok a képviselők, a kik 
ki voltak zárva, igyekeztek betörni a töi- 
véuykozás termébe, de még azok is segít­
ségükre mentek, a kik nem voltak kizárva 
es kik többségét képezték a kisebbségi 
pártoknak.

Hot ilyen körülmények között, t, uraim, 
midőn a Iláz tekintélye forgott koczkán, az 
elnöknek egyenesen kötelessége volt (Igazi 
Úgy van! Felkiáltások : Éljen Tisza István! 
Zajos taps és helyeslés.) más szán kézié 
hiányában 1848 : IV. törvéuyczikkbeu foglalt 
azon intézkedést foganatosítani, a mely intéz­
kedés értelmében ily esetekben az elnöknek 
joga van berendelni a fegyveres erőt és így 
állítani helyre a rendet. (Igaz 1 Úgy van !)

Ez meg is történt, t, uraim. A rendőrség 
bereudeltetett es mihelyt a rendőrség bejött, 
minden további nehézség nélkül helyreálli­
tatott a rend (Igaz! Úgy vau 1) Említettem, 
t. uraim, hogy azok a képviselőit is, a k,k 
nem voltak kizárva, identifikáltak magukat, 
sajnos, a kizártakkal. (Halljuk! Halljuk!)
A mi büntető törvénykönyvünk foglal 
magában intézkedést az u. u. bűnsegédek 
ellen és bünteti azon cselekményt, a mely 
oda irányul, hogy valaki egy másikkal elő­
zetesen megállapodik oly estéiből, hogy egy 
hatósági intézkedést meghiúsítson, A mi 
parlamenti kódexünk ilyen intézkedést nem 
foglal magában. Mert sem azok, a kik 48-ilti 
törvényeket megalkották, sem azok, a kik 
a házszabályokat megszerkesztették, sohasem 
gondoltak arra, (Úgy vau!) sem arra, hogy 
olyan urak, luk törvényhozóknak nevezik 
magukat, ilyen kevés tisztelettel viseltessenek 
a törvén}hozás iránt. (Úgy vau!)

1Vem mártírok, — színészek
Igyekeztem, tisztelt uraim, egészen objek­

tive előadni a történteket, minden színezés 
nélkül és ebből következik, hogy ha látjuk 
egyrészről azt az állítólagos sérelmei, a mely 
az ellenzékkel történt és ezzel összehason­
lítjuk azt a rettenetes lármát és azt a szi­
dalmat, a melyet összes ellenzéki sajtónk 
ellenünk zúdít, (Úgy van 1) arra a következ­
telésre kell jutnunk, hogy ez a két dolog 
nincs arányban egymással. (Derültség, tet­
szés és helyeslés.) Ebből ismét az követke­
zik, hogy nem lehet más czólzata anunak a 
nagy lármának, a melyet az ellenzék Uz, 
(Halljuk I Halljuk 1) mint az, hogy folk dtse 
az ország közönségének köti)őrületét (Ez az 
igazi) és hogy mártír színezetben j-Menjenek 
meg az illetők (Felkiáltások: Nepbolomli- 
toki) s igy mártirkoszoi'uval fejükön annál 
hatásosabban, annál eredményesebben izgat­
hassanak úgy a felsőség, mint a kormány, a 
' 'bbség, nz elnökség és mindenféle legitim 
hatalom ellen. (Úgy van I)

Én izmiban tisztelt, uraim, azt hiszem,

hogy ez a czél nem fog eléretni és hajó- 
törést fog szenvedni (Felkiáltások: Úgy 
legyen !) a magyar választóközöuségnek józan 
eszén. (Igaz í Úgy van ! Élénk helyeslés.)
Ma már nem olyan feledékenyek az embeie , 
tisztelt uraim, mint régen, (Halljuk 1 Ha ju ^ 
mi már láttuk ezeket az urakat a munkánk . 
(Élénk derültség.) Mi láttuk azt, hogy ők, 
midőn többségben voltak, maguk in tut ht < 
a többség akaratának érvényt szerezni, (be- 
kiáltások: Visszaéléssel is 1) Láttuk azt is, 
hogy mindenfele erőszakra, fizikai erőszakra 
is hajlandók voltak és csak a többségi 
pártnak erőteljes és bátor fellépése tartotta 
őket vissza a fizikai < rőszaktól. (Úgy van 1) 
Littuk azt, hogy az előző kormány fejét és 
egyik tagját súlyosan megsebesítették a 
törvényhozás termőben (Felkiáltások : Ig&'G 
Úgy van 1 Gyalázat 1) és aztán letagadták a 
tényt. (Úgy van ! Felkiáltások : Gyalázat 1 
Ezek aztán a bősök!) Láttuk azt, hogy oi- 
gy 11 kossági kísérletet követtek el a Ház 
elnöke ellen (Perezekig tartó tüntető éljen­
zés, dobogás és taps, és „Éljen Tisza!‘ 
felkiáltások. Felkiáltások: Gyalázatos me­
rénylet!) És ezt az eléggé nem sajnálható 
tényt az illető párt orgánumai mint egy 
hőstettet, hazafias tettet dicsőítettek, (fel­
kiáltások : Szégyen ! Gyalázat l) Láttuk azt 
is, tisztelt uraim, hogy kijelentették, bog) 
ők csak az erőszaknak engednek, s amikoi 
a rendőrség megjelent a teremben, minden 
erőszak nélkül egyenkiut kimentek. (Igaz ! 
Úgy vau 1 Felkiáltások: Fogatlan oroszlá­
nok 1) Láttuk azután azt, hogy megjelentek 
a kordonnál, igyekeztek a rendőrséget és 
katonaságot köt less-go teljesítésétől eltán­
torítani (Igazi Úgy vau I Gyalázat 1) és Ilii­
kor ez nem sikerült, akkor diadallal végig 
vonultak Budapest utc/áiii az uiczai gyerekek 
nagy gaudiumára. (Igaz! Úgy van 1 Élénk 
éljenzés és taps.)

Hát, t. uraim, a kik igy járnak el, azokat 
lehet jó vagy rossz színészeknek tartani, 
(Igaz! Úgy van ! Szűnni nem akaró éljenzés 
és taps. Egy hang: Jé színészek 1) de bocsá­
natot kérek, mártíroknak nem fogja őket 
tekinteni soha senki. (Igaz ! Úgy van !)

Kié a felelősség ?

És ezek ul.au, t. uraim, (Halljuk 1 (Hall 
juh!) be is fejezhetném a múltra vonatkozó 
fejtegetéseimet, ha nem volna még egy kér­
dés, a melyet, azt hiszem, tisztáznom kell 
(Halljuk 1 Halljuk!) és ez a felelősség kérdése. 
Utou-utiélen azt halljuk, azt olvassuk, hogy 
a Ház elnöke meg én vagyunk felelősek 
mindenért és mi vagyunk az okai, hogy a 
parlamenti rend nem állott helyre, (Halljuk 1 
Halljuk 1) A Ház elnöke több nyilatkozatban 
kifejtette a maga álláspontját és teljes mér­
tékben tisztázta azt a kérdést, bogy ő leg- 
korrektebbül járt el. (Igazi Úgy vau! Hosszas 
helyeslés. Élénk fölkiáltások: Éljen Tisza 1 
Lelkes éljenzés és taps.)

Méltóztassanak megengedni, hogy én 
is megkísértsem tisztázni azt a kérdést, 
vájjon engem terhelhet-e felelősség azokért 
a dolgokért, a melyek a parlamentben be­
következtek. (Halljuk 1 Halljuk!) Ez annál 
szükségesebb, mert többek közölt Andrásé) 
Gyula gróf (Élénk felkiáltások : Le vele 1) 
eg_v utóbbi levélben vagy iratában (Felkiál­
tó ok : Abczug 1 Fekete gróf 1 Halljuk 1 
(Halljuk 1) megkoczkáztalta azt a véleményét, 
hogy nekem morális kötelességem lett volna 
Justh Gyulával megegyezni (Egy hang: 
Hiszen ó békeaugyal 1 Halljuk! Halljuk! 
Egy másik hang: Őrszemeket felállítani 1)

gumi a akkor, a midőn ezt a bókét nem
létesítettem.

llát, t. uraim, a kik engem ismernek és 
közelebb állottak hozzám akkor, a mikor 
t barátom és hivatali elődöm ajánlatára ő fel­
sége engem bízott meg az ügyek vezetésével, 
(Hosszas, élénk éljenzés. Felkiáltások : Éljen
Khueu I) a mit nem kerestem, a mit a/.ouban 

efogadtii az akkori altalános közvélemény nyo­
mása alatt kötelességemnek tartottam, (Élénk 
helyeslés.) a kik, mondom, közelebb ál­
lottak hozzám es ismertek fölfogásomat, azok 
bizonyára tanúskodni fognak a tekintetben, 
hogy én igenis abban a véleményben voltam, 
hogy a parlamenti zavaros állapotnak b ‘kés 
utón való kibouyolitása lehetséges. (Igaz 1 
Ugv vau!) Én ezzel a meggyőződéssel men­
tem bele ebbe az ügybe. (Igaz! Úgy vau)
Én ezzel a meggyőződéssel mentem bele 
ebbe az ügybe. (Igazi Úgy vau!) És mivel 
tudtam azt, hogy az ellenzék gróf khuen- 
Héderváry val szemben (Lelkes éljenzés.) 
táplált bizalmatlansága töleg abból szál má­
zlii, mert nem hiszi, hogy gróf Khueu- 
Héderváry komolyan hajlandó a választói 
törvényt megalkotni, — a miben pedig az 
ellenzéknek nem volt igaza — én, hogy 
eloszlassam ezt a homályt, ezt a kételyt, 
azonnal mindjárt első prograinbeszédembeu 
jeleztem ebbeli szándékomat és egy pár 
napra rá kész törvénytervezetet, vagy leg­
alább is alapelveit adtam át az ellenzéknek.
Ez a törvénytervezet az általános választói 
jog elveit a maguk tisztaságában lett volna 
hivatva megvalósítani. De természetesen 
(Halljuk 1 Halljuk 1) luven azon állásponthoz, 
hogy nem lehet és nem szabad egy ilyen 
óriási fontosságú kérdésben hibákat elkö­
vetni (Úgy vau ! Úgy vau !) és elhamarkodot­
tan eljárni, csak bizonyos fokozatossággal 
akartam a dolgot életbeléptetni. (Helyes! 
Helyes!) Meg vagyok győződve, hogy a mi 
viszonyainknak ez a törvényjavaslat nagyon 
megfelelt volna. Az ellenzék elutasította és 
kijelentette, hogy még tárgyalási alapúi 
sem fogadja el. Ekkor, hogy türelmemnek 
adjam jelét, egy második törvénytervezetet 
készítettem más alapon és ezt közöltem az 
ellenzékkel, azt a tervezetet, a mely az 
intellektuális czenzusra volt bazirozva és a 
mely sok tekintetheti megegyezett az ellen­
zék fölfogásával. Mivel azonban, tekintve a 
legfontosabb állatni érdekeket, nem voltam 
hajlandó magamat mindenben alávetni az 
ellenzéki kívánságoknak, (Elénk helyeslés. 
Fölkiáltások: Ellenzéki diktátora 1) ez a 
második javaslatom is visszautasittatott azzal, 
hogy még tárgyalási alapul sem fogadják el. 
Természetes tehát, t, uraim, hogy ilyen 
előzmények után nem éreztem magam köte­
lezettnek egy harmadik javaslatot is elő­
terjeszteni. (Fölkiáltások: Hiábavaló is 
lett volna 1)

Az ellenzék azonban érezte saját helyze­
tének tarthatatlanságát, szükségesnek tar­
totta, hogy ő maga készítsen propozicziót, 
csinált egy memorandumot, a melyet Kossu li 
Ferencz előadott a képviselőházbau és a 
melyben az ellenzék már nem csak a válasz­
tói jogra, de egyszersmind a véderőkérdésre 
is kiterjeszkedett és felújított több, általa 
már azelőtt elejtett ideát és ismét visszafelé 
akarta a dolgot fejleszteni. (Fölkiáltások: 
Csakhogy lehetetlenn ■ tegye a békétI Úgy 
van 1)

Én erre a memorandumra haladéktalanul 
megadtam a le részletesebb választ, igen 
udvarias és koncziliáns tónusban és kijelen­
tettem, hogy a mai véderőt illeti, ezen ki-
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belt*, nemcnak «Bért, mórt magam is hely. 
telemiek tartom álláspontját, hanem azért 
sem, mert fizikailag lehetetlenség rám nézve 
megnyerni a másik faktornak, az osztrák 
törvényhozásnak és osztrák kormánynak 
hozzájárulását Azokhoz a javoslatoklioz, a 
melyeket az ellenzék tett.

A mi a választói jog kérdését illeti, tisztelt 
uraim, (Halljuk! Halljuk!) arra nézve bele­
mentem a legrészletesebb tárgyalásba. Ki­
mutattam azokat a pontokat, a melyekben 
megegyeznek a nézetek, kimutattam azokat, 
a melyekben tlifl'ereucziák vaunak közöttünk! 
Igyekeztem bebizonyítani, hogy az ellenzék 
téves «ton jár, bebizonyítottam, hogv statisz­
tikai adatai helytelenek és hogy egészen más 
eredményre jut, mint a mire ju'nia akar. 
Egy szóval ráléptem a tárgyalás alapjára 
abban n hitben, abban a meggyőződésben, 
hogy az ellenzék ezen z alapon velem tovább 

folytatni a tárgyalást és megvoltam 
győződve, hogy az ellenzék a tátgyalást nem 
fogja megszakítani.

Sajnos az ellenkező történt. Az ellenzék 
hivatkozással arra, hogy én ultimátum elé 
állítom ez ellenzéket, mert nem fogadom el 
minden kívánságát, megszakította a tdrgya- 
iást, kijelentette, hogy az ellenzék ebben u 
kérdésben teljesen függetlenül fog eljárni.

Hogy mi vezette az ellenzőket ebben az eIja 
fásban, az előttem rejtély ős csalt azt sejtem 
hogy a véghetetlen elbizakodottság, (Igaz | 
Úgy van ! Élénk felkiáltások : Obstrukczió!) 
a mely az ellenzéket eltöltötte és a mely 
az ellenzékkel elhitette azt, hogy mindazt, 
a mit ő akar,, mindazt keresztül is tudja 
vinni és a mennyiben ez nem sikerülne 
egyszerűen beszünteti a parlament működé’ 
sét. (Igazi Úgy van!)

Hát imc, tisztelt uraim, ez volt a lefo­
lyása a közöttünk folytatott tárgyalásoknak 
és én azt hiszem, egész nyugodt lélekkel 
állíthatom, én nem szakítottam meg a tár­
gyalást (Igaz I Úgy vau I) és igy a felelősség 
a megszakításért engem egyáltalán nem 
terhel. (Igaz I Úgy vau !) És ha gróf Andrássy 
Gyula (Abczug I) most azt mondja, hogi 
nekem Justhtal meg kellett volna egyeznem, 
nagy felelősséget vállaltam magamra az ál­
tal, hogy nem egyeztem meg, hát ez min­
denesetre nem egyéb, mint számítás a kö­
zönség emlékezőtehetségének rövidségére.
A kik figyelemmel kisérték, a mi a parla­
mentben történt, azok nagyon jól tudják 
hogy Andrássy Gyula gróf és az ő környe­
zete volt az, a mely akkor, a mikor én 
Justh lal tárgyalásokat folytattam, minden 
eszközt nyilvánosan és titokban felhasznált 
ana nézve, (Felkiáltások : Ugratott!) hogy 
valamiképpen nekem ne sikerüljön Justh tál 
megegyezui, (Úgy vau I) seukisem félt Ma­
gyarországon jobbau attól, hogy nekem va- 
lantiképpen sikerülni fog Justh tál meg- 
egyezni. (Derültség.) Ha tehát ugyanaz a 
gróf Andrássy Gyula most nekem azért tesz 
szemrehányást, mert nem egyeztem meg 
Justh-tal, hát, azt hiszem, ezt nem lehet 
máskép, mint mosollyal fogadni. (Felkiáltá­
sok; Szánalmas mosollyal! Perfidi-I)

Közérdek

kezesünkre állott, rövid volt, megelégedtünk 
egyelore azzal, hogy revidiáltuk azt a ház­
szabályt, a melyet a koaliczió a maga szá­
mara csinált, (Úgy van !) a mely azonban a 
koahczio uralmának megdőltével elvesztette 
hatályát. Hát mi ezt revidiáltuk, egyszerűen 
visszaállítottuk (Úgy van !) Mivel azonban 
ebben a házszabályban sem foglaltatik semmi­
fele szankczió a tényleges erőszak ellen, hát 
ennek következtében előkészítettünk egy tör­
vényjavaslatot, (Felkiáltások: Ez a helyes!) 
a mely olyan stádiumban van, hogy minden 
pillanatban megcsinálható, ha szükséges (Élénk 
felkiáltások: Mégis kell csinálni!) és amely­
nek rendeltetése az, hogy azon képviselőkkel 
szemben, a kik a Házzal szemben elégedet- 
lenseget tanúsítanak, a legszigorúbb bünte­
tést, (Elénk helyeslés.) tudniillik n mandátum 
elvesztését állapítsa meg. (Felkiáltások: Ez 
kell a magyarnak !)

T isztelt uraim ! Ilyen körülmények között 
nincsen természetesebb kérdés, mint az, a 
mely fel-felmerül, hogy miképpen fog most 
már alakulni a jövő. (Halljuk! Halljuk!) 
Mert hiszen ^ a jövő miképpen! alakulása 
első sorban és legfőképpen attól függ, hogy 
az ellenzék minő magatartást fog a jövőben 
tanúsítani és az ellenzék részéről e tekintet­
ben mérvadó nyilatkozatok még nem ismere­
tesek, mert hiszen a miket egyik vagy másik 
lapban olvastunk mint ellenzéki nyilatkoza­
tokat, azokat még sem lehet egészen auten­
tikusaknak, olyanoknak tekinteni, a melyek 
a pártok megállapodását képviselik. (Felkiál- 
tások ; Mindig letagadják I)

Mi, tisztelt uraim, a munkapárt, nyugodtan 
nézhetünk az események elé, mett nincs 
semmi ok arra, hogy mi nyugtalankodjunk 
vagy idegeskedjünk, mert hiszen mi leraktuk 
alapjait annak, hogy tovább dolgozhassunk 
és ha nem is könnyen és nem is kellemes 
viszonyok között, de mégis azt, a mire az 
országnak leginkább szüksége van, hogy azt 
meg tudjuk alkotni. (Úgy van!)

6. oldal.

Hogyan alakul a jövő ?
Tisztelt uraim I Azt hiszem csak természe­

tesnek móltóztatnak tanálni, hogy azok után 
a tapasztalatok után, a miket a többség az 
obstrukczióval tett. kötelességének tartotta 
emberileg mindent megtenni arra nézve, hogy 
az obsttukezió jövőre a parlamentben lehe- 
tetlennó váljék. Erre szolgált a házszabály 
reviziója. Miután az az idő, a mely rendel­

et kibontakozás lehetősége 
és módja.

Azonban nem volnék őszinte, tisztelt 
uraim, (Halljuk! Halljuk 1) ha nem monda­
danám meg egész nyíltan, úgy a magam 
nevében, mint a kormány nevében és azt 
hiszem, a többség nevében is, hogy mi igen­
is szivünkből óhajtjuk a normális parlamenti 
állapotok visszatérését. (Úgy van I Élénk he­
lyeslés) Óhajtjuk, hogy az ellenzék abba a 
helyzetbe jusson, hogy normális módon 
ismét részt vehessen a parlamenti működés­
ben. Én ezt annál könnyebben juttathatom 
kifejezésre, mert hiszen nemrégen igen nehéz 
momentumban utaltam arra a fontosságra, a 
melylyel az ellenzék és annak szereplése a 
a parlamentben bir. Utaltam arra, hogy az 
ellenzékre okvetlenül szükség van a parla­
mentben és habár nem is fogadhatjuk el azt, 
hogy az ellenzék arrogálhat magának több­
ségi jogokat, igenis vannak igen nevezetes 
feladatai. Ott van elsősorban az ellenőrzés 
nek a feladata, a melyet; gyakorolnia kell 
(Élénk felkiáltások: Kötelessége !) és ott van 
másodsorban az a tevékenység, hogy nagy, 
ideális eszméket tűz ki, mint követendő és 
megvalósítandó czélokat, ezekre törekszik és 
nem hagyja nyugton a többséget és a kor­
mányt, a mig ezen tevékenysége által az 
ország minden irányú fejlődésnek egyik leg­
nevezetesebb faktorává vált. Ebben a munka­
körben, tisztelt uraim az ellenzék kétségkívül 
igen nagy és igen hasznos szolgálatok tételére 
volt hivatva és ha van valamelyes értelme 
a reslitutioin integrum jelszavának (Halljuk I

Halljuk ') amelyet annyiszor hallunk hangoz­
tatni, (Halljuk1 Hulljuk!) nézetem szerint 
nem lehet azt másképpen értelmezni, mint 
t.gy, hogy ez azon vágyat, azon kívánságot 
fejezi ki, hogy térjünk vissza végre-valahára 
( Jgy van 1 Úgy van!) a régi tisztességes 
parlamenti erkölcsökhöz, szokásokhoz és 
gyakorlathoz. (Igaz 1 Úgy van! Élénk he­
lyeslés, tetszés és éljenzés) Teljesítse min- 
den.k párt az őt megillető munkakörben a 
haza iránti kötelességét. De a restitutio in 
integrum alatt azt érleni, hogy állíttassák 
vissza a junius 4-ike előtti állapot: (Derült­
ség.) ennek semmiféle értelme sincs (Úgy 
van ') Hát mi volt junius 4-ike előtt?

Voh egyik részről az obstrukczió, másik 
részről volt azobstrukció türelmes szemlélése. 
Ezt az állapotot visszaállítani, azt hiszem 
senkinek a világon nem áll érdekében (Igaz 
Úgy van 1)

Vagy a restiluezió alatt azt lehet-e érteni, 
hogy a megalkotott törvényeket visszacsinál­
juk ? (Derültség,) Hiszen lehetetlenség, t. 
uraim, a képviselőház többsége által és a 
főrendiház többsége által (Felkiáltások : 
Óriási többsége által 1) elfogadott, ő felsége 
által szentesített, életbeléptetett törvényeket, 
melyek már a gyakorlati életbe átvitettek és 
a melyeknek már sok ezer ember élvezi elő­
nyeit, (Igaz I Úgy van 1) lehetetlenség t. 
uraim, még csak gondolni is arra, hogy eze­
ket visszacsináljuk és hogy ezeket rest i- 
tuáljuk.

De hát joggal fölvethetjük azt a kérdést, 
hogy hát miképen állittassék helyre a béke 
a pártok között. (Halljuk ! Halljuk !) Hát én 
azt hiszem, t. uraim, hogy nem egészen he­
lyesen van kifejezve ez az eszme, mert hi­
szen a parlamentben, a hol különböző elvi 
alapokon álló pártok állanak egymással 
szemben, olt békét kötni oly értelemben, 
hogy az egy akol, egy pásztor állapota áll­
jon helyre, lehetetlenség ; (Élénk felkiáltások : 
Nem is szükséges! Azt már egyszer láttuk 
a koaliczió idejében I Derültség.) az ellenkezik 
a parlamentárizmus állapotával. De külön­
ben is, ha azt mondják, hogy béküljön ki 
a két párt egymással, akkor §z a gondolat 
oly bizonyos előzetes lépéseket tételez föl, a 
mely előzetes lépéseket minden párt a maga 
iészétől a maga teleintélyére sérelmeseknek 
tekint és ennek következtében egyik sem 
hajlandó ezeket az előzetes lépéseket meg­
tenni.

Ennélfogva én azt hiszem, a kérdést nem 
'gy kell föltenni, hanem másképpen kell for- 
mulázni és ez az volna, t. uraim, hogy me­
lyek azok a föltételek, a melyeknek bekö­
vetkezése esetén a kisebbség abba a hely­
zetbe juthat, hogy résztvehessen normális 
módon az ország ügyeinek tárgyalásában. 
(Halljuk I Halljuk !) A kérdés ilyetén feltétele 
nem foglal magában semmiféle sértő félt az 
ellenzékkel szemben. De fülteheti ezt a kér­
dést igy a többség is. a mely mindig elis­
merte az ellenzéknek fontosságát, elismerte 
azt, hogy vannak a kisebbségnek jogai, hogy 
ezeket a jogokat biztosítani kell és nem czél- 
szerü és nem helyes ezen jogok biztosítását 
az ellenzék nélkül, az ellenzék kizárásával 
eszközölni. (Halljuk ! Halljuk .')

Hát én azt hiszem, t. uraim, hogy ha eb­
ben az eszmekörben mozgunk, ha itt ke­
ressük a kibontakozást, és ha eleve eliminá- 
lunk mindent, a ml akár a korona, akár a 
többség tekintélyére érdemes volna, mondom, 
hogy ha ebben az eszmekörben mozgunk, 
nem tartom lehetetlennek, hogy megtaláljuk 
a kivezető utat. (Élénk helyeslés)

Én, t, uraim, abszolúte nem érzem magam
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hivatva, hogy részletekbe bocsátkozzam, vagy 
hogy konkrét propozicziókkal álljak elő, (Úgy 
van!) mert hiszen nem akarok semmiféle 
félreértésekre alkalmat adni Egyet kijelent­
hetek : (Halljuk 1 Halljuk!) hogy nem sze­
mélyi kérdésekről van szó. (Halljuk 1 Halljuk')
A személyi kérdések, t. uraim, igen könnyen 
alárendelik magukat a nagy állami érdekek­
nek, (Élénk tetszés és éljenzés.) csak egyet 
ne méltóztassanak elfeledni és ez az, 
hogy a személyi kérdések hátterében igen 
nagyfontosságu állampolitikai és pártpolitikai 
kérdések rejlenek, (Úgy van melyeknek 
megbolygatása vagy helytelen irányban tele­
lése még nagyobb nehézséget idézhet elő és 
a kérdést teljesen kibonyolithatatlanná teheti 
(Igazi Úgy van I) Mi is, t. uraim, a magunk 
részéről — és azt hiszem ezt a többség ne­
vében is kijelenthetem — abszolúte nem 
fogjuk útját állani a kibontakozásnak, sőt a 
mennyiben tehetjük, minden erőnkkel rajta 
leszünk, hogy ez a kibontakozás sikerüljön. 
(Helyeslés.) Bármikép alakuljon is a dolog, 
egy szempontot érintetlenül és sértetlenül 
lenn kell tartanunk és ez egy, a I láz munka- 
képességének biztosi tása t ez egy olyan pont, 
melyet mozgatni, vagy a melyen változtatni 
nem engedhetünk, (Hosszas élénk tetszés, 
helyeslés és taps,) Minden kibontakozási 
módnak olyannak kell lenni, a mely össze­
egyeztethető legyen azzal, hogy a Ház munka- 
képessége minden körülmények között jövőre 
is biztosittassék. (Hosszas élénk tetszés és 
taps.)

Nagyfontosságu feladatok.
Erre a munkaképességre annál is inkább 

szükség van, mert nagyfontosságu kérdések 
várnak a legközelebbi jövőben megoldásra. 
(Halljuk ! Halljuk !) Én nem akarok a távoli 
jövőbe tekinteni és azért csak azzal a pár 
kérdéssel akarok foglalkozni, a melyek leg­
közelebb fogják a törvényhozást foglalkoz­
tatni. (Halljuk ! Halljuk !) Az egyik a jövő 
évi költségvetési előirányzat, a másik a tiszt­
viselői nyugdíjtörvény, (Éljenzés.) a harmadik 
a választói jogra vonatkozó törvényhozási 
intézkedések, (Halljuk 1 Halljuk !)

A nyugdíjtörvényről, azt hiszem, nem 
szükséges bővebben nyilatkoznom, (Jó legyen, 
az a fő !) Mindenki tudja, hogy a nyugdíj­
törvény akkor lesz jól megcsinálva, ha meg­
felel annak a feladatnak, hogy elaggott vagy 
megbetegedett állami alkalmazottak tisztes­
séges nyugellátásban részesüljenek és ha 
megfelel annak a czélnak, hogy az árváknak 
és özvegyeknek könnyeit felszántsa. (Igaz! 
Úgy van! Élénk helyeslés.) És mivel isme 
rém ennek a nyugdíjtörvénynek tartalmát, 
mert magam is foglalkoztam annak megépí­
tésével, biztosítom a t. közbeszóló barátomat, 
hogy ez ilyen lesz, — (Élénk tetszés és 
éljenzés.)

Ami a költségvetést illeti, t, uraim, ez, 
noha az államháztartás már ma is óriási ke­
retekben mozog, további lépést fog tartal­
mazni a fejlesztés irányában, még pedig 
mondhatnám, minden tárcza keretében. (Hall 
juk! Halljuk !) A vasutaknál igen nagy be­
ruházási többlet van kilátásba véve. (Élénk 
helyeslés.) Azután a közvitáknál hasonló 
képpen igen jelentékeny többlet részint az 
állami utakra, részint a törvényhatósági 
utakra; a posta, a távirda, a hajózás, az 
ipar, a kereskedelem, a külkereskedelem, 
különösen a külkereskedelem szempontjából 
oly fontos hajózási szubvenczió, igen jelen­
tékeny összeggel fognak emelkedni. Azután 
nagy erdészeti inveszticziók vannak kilátásba 
véve a kopár területek befásilásárn. (Élénk
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helyeslés) és számos más kisebb-nagyobb 
ontosságu czélokra (Halljuk 1 Halljuk ■) foly ­
ton növekedő összegek állíttatnak be. A 
kultúra terén az összes tanintézetek növe­
kedő dotáczióban részesülnek. (Élénk he 
lyeslés.) Kilátásba van véve a tanítók fizetés 
rendezése (Élénk helyeslés), a kongnia ren­
dezése. (Helyeslés.)

A belügyi tárcza körében két dologra 
helyezek nagy súlyt: az egyik az országban 
a közbiztonság állapotának javítása, (Nagyon 
helyes!) a másik pedig, a mi ennél is fonto­
sabb, a közegészségügy javítása. (Élénk 
helyeslés és éljenzés.) E tekintetben az a 
czélom, hogy az évek egy hosszabb soroza- 
ján keresztül igen nagy összegek fognak a 
költségvetésbe beáll it látni kórházépítési czé­
lokra, (Élénk helyeslés.) úgy, hogy 8—10 
év alatt az egész ország a jó! épített és jól 
berendezett kórházaknak és más egészség- 
ügyi intézményeknek egész hálózatéval fog 
elláttatni. (Élénk tetszés és helyeslés.)

A mi, t. uraim, a közösügyi költségeket 
illeti, ezek abban a keretben mozognak, 
amely az annak idejében megállapított pro­
gramúiban felállittatott, úgy, hogy jelentéke­
nyebb emelkedés nem mutatkozik. (Helyeslés.)

A választójog.

Áttérek most a harmadik feladatra, t 
uraim. (Halljuk ! Halljuk !) Ez a választói 
fog. (Halljuk ! Halljuk !) amely, méltóztatnak 
bizonyára tudni, nem egy törvény, hanem 
több törvény megalkotását igényli. (Halljuk 
Halljuk !) Egyelőre azonban csak a tulajdon­
képpeni szoros értelemben vett választójogi 
törvényről kívánok egy pár szóval nyilat 
kozni. (Halijuk ! Halljuk ’)

Hogy a választójog reformját a kormány 
szükségesnek és üdvösnek tekinti, azt már 
kifejeztem programmomban és azt hiszem, 
ez iránt senki kétségben nincs. (Úgy van !) 
Sürgősnek kell tekinteni, t uraim, ennek a 
javaslatnak megalkotását, azért, mert az a 
czélunk — és azt hiszem, mindenkinek az 
a czélja — hogy a legközelebbi választás 
már az uj törvény alapján történjék, Ezért 
nagyon kell sietnünk ezzel a munkálattal, 
mert különben teljes lehetetlenség lesz fizi 
kailag ezt a czélt elérni. A kormány mindent 
meg fog tenni ez irányban, hogy a kérdés a 
kellő időben megoldásra jusson; és igen saj­
nálnám, ha olyan zavaró körülmények jön­
nének közbe, (Halljuk ! Halljuk !) a melyek 
ezt a kormány akaratával szemben meg­
akadályoznák. De szükséges, t. uraim, a 
választójogi reform : szükséges első sorban 
azért, mert egy nagy társadalmi igazság­
talanságnak a reparáczióját van hivatva esz 
közölni Másrészről szükséges a legfontosabb 
politikai szempontokból. Az állam folytono 
san nagyobb és nagyobb szükségletekkel 
áll elő, nagyobb és nagyobb áldozatokat kö 
vetel a társadalomtól. Azokat az eszközöket, 
a melyek az állam növekedő szükségletei­
nek kielégítésére hivatva vannak, csakis 
akkor szerezhetjük be, ha folyton bővítjük 
és mélyítjük azt a rezervoárt, a melyből 
ezeket a szükségleteket kielégíthetjük, a mi 
természetesen magával hozza a jogok kiter­
jesztését is. Ezzel t i. a jogok kitcijesztése 
is együtt kell. hogy járjon és különösen és 
első sorban a választói jognak a kiterjesz­
tése (Élénk éljenzés és taps)

A czél tehát az, t. uraim, hogy a válasz­
tói jog tekintetében elmenjünk a kiterjesztés 
rezotiábilis legmesszebb határáig, (Halljuk 1 
Halljuk!) addig a határig, a melyen tulmenve 
már az országnak legvitálisabb érdekei szen­
vednének sérelmei, a mit, azt hiszem, senki,

a ki hazafiasait gondolkodik, tőlünk joggal 
nem kívánhat, (Igaz! Úgy van!) De ki kell 
terjesztenünk és nagyobb lépést kell tennünk 
e tekintetben, mint más államok tettek, t. 
uraim, azért, mert mi elmaradtunk e tekin­
tetben és igy kénytelenek vagyunk egy nagy 
lépéssel pótolni az elmaradottságot. Külö­
nös súlyt kell helyeznünk azokra a társa­
dalmi osztályokra, a melyek akkor, a midőn 
a mai választójogi törvény készült, még 
jóformán nem is léteztek, (Úgy van I) a 
melyek azután keletkeztek, a melyek az ipari 
fejlődés következtében ma már igen tekin­
télyes szerepet játszanak az országban, (Úgy 
van I) a melyek úgy képzettségüknél, mint 
az állami terheltben való részesedésüknél 
fogva teljes joggal igényelhetik, hogy ők a 
választói jogban részesittessenek, s ezért 
különös súlyt kell helyeznünk arra, hogy 
ezeknek az igényei kielégittessenek és kielé- 
gittessenek főképpen az által is, hogy egyes 
nagyobb ipari czentrumokban. (Úgy van !) 
tehát nagyobb városokban a választókerü­
letek száma szaporittassék. (Élénk helyeslés !)

Én, t. uraim, nem vagyok abban a hely­
zetben, hogy ma önöket a választójogi terve­
zet részleteivel megismertessem. Ez a terve­
zet még nem ment keresztül mindazokon a 
retortákon, a melyeken minden törvényjavas­
latnak keresztül kell mennie, mielőtt a nyil­
vánosságra jutna. Éppen azért engedjék meg, 
hogy csak igen általános vonásokban jelez 
zeni a kormánynak e tekintetben való állás­
pontját. (Halijuk! Halljuk!)

A választójogi törvény az értelmi czenzusra 
lesz alapítva, (Élénk helyeslés.) és pedig oly 
módon, hogy a kik az értelmiségnek magas 
fokán állanak, azok minden további külön 
kellék nélkül megszerzik a választójogot. 
(Élénk helyeslés.) Ott azonban, a hol az értel­
miség nagyon alacsony fokon ál, ott okvetlen 
kell gondoskodni bizonyos megbízhatósági 
kellékekről, a mi, azt hiszem, a rendszer 
általánosságával nem jön összeütközésbe 
azért, mert ezek a külön megszerzendő kellé 
kék igen alárendelt jelentőségűek lesznek, 
(Halljuk !) úgy hogy azokat mindenki könnyű­
szerrel megszerezheti.

A titkosság eszméjét a szavazásnál be 
akarjuk hozni a gyakorlatban mindenütt, a 
hol ennek indokoltsága és jogosultsága fen- 
forog. A választási eljárásban a deczentruli- 
záczió álláspontján vagyunk, vagyis közsé­
genként, illetőleg körjegyzőségenként történ 
jék a szavazás. (Helyeslés.) A választások 
tisztaságára a legnagyobb súlyt helyezzük 
és igyekezünk szigorú büntetésekkel a vá­
lasztók presszionálását, kizárni. Természetes, 
hogy a választási bíráskodásra vonatkozó 
törvény uj alapokra fektetendő. Hasonlóképen 
a kerületi beosztás (Úgy van !) újonnan lé­
tesítendő és végül gondoskodnunk kell ar­
ról, hogy a községi, illetőleg a törvényha­
tósági választójog újonnan szabályoztassék, 
mert hiszen az nem maradhat az eddigi ál­
lapotban. (Helyeslés.)

T. uraim 1 (Halljuk 1 Halljuk!) Ha a kor­
mány még egyáltalában nem publikált javas­
latával szemben máris becsmérlő kritikákkal 
találkozunk és ha máris azt mondják, 
hogy nem lesz liberális, nem lesz megfelelő 
ez a javaslat és találkozunk ezzel a kritiká­
val oly oldalról, a mely már egyszer meg- 
kisérlette megajándékozni a nemzetet egy 
választójogi törvénynyel, (Úgy van 1 A plu­
ralitással ! Derültség.) hát én azt hiszem, 
hogy ez ismét nem egyéb, mint spekuláczió 
a közönség feledékenységére. (Úgy van I) 
Mert hiszen, a mint látom, igen t. barátaim, 
rögtön kitalálták, hogy mire utalok. Utaltam
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a pluralitásra, a melynek az volta kiváló tulaj 
donsága, hogy amit az egyik kezével adott, azt 
a másikkal elvette, (Felkiáltások : Úgy van 1 
No, az ugyancsak liberális volt 1) Hát. tisztelt 
uram, ne méltóztassék ilyen előzetes kriti­
kákra nagy súlyt helyezni. Aki túlságosan 
lehetetlen és megvalósíthatatlan követeimé 
nyekkel áll elő, ilyeneket állít fel, az nem 
egyébért teszi, minthogy a lehetetlen dolgok 
követelése által meghiúsítsa a lehető dolgok 
teljesítését. (Igaz 1 Úgy van 1 Élénk helyes 
lés!) A ki pedig igy gondolkodik és igy jár 
el, az jelenhetik meg előttünk bármiféle kön­
tösben : azt nem fogjuk soha a népjogok 
barátjának, hanem a népjogok ellenségének 
fogjuk tekinteni. (Igaz I Úgy van ! Élénk 
tetszés és éljenzés )

T, uram ! Nem kívánom tovább fárasztani 
szives figyelmüket (Halljuk 1 Halijuk 1) és 
éppen ezért megköszönöm hálásan azt a tü­
relmet, a mellyel megajándékozni méltóztat 
lak. Kifejtettem, hogy miben látom én a leg 
közelebbi idők nemzeti munkáját és hogy 
ha önök az én felfogásomat helyeslik, arra 
kérem, niéltóztassanak bennünket támogatni 
(Hosszantartó meg-megujuló, szűnni nem 
akaró élénk tetszés, helyeslés, lelkes éljen 
zés és taps.)

A miniszterelnök nagyhatású beszédének 
befejezése után dr. M ü 11 e r Jenő, az alsó- 
fehérmegyei munkapárt alelnöke mondott 
köszönetét a miniszterelnöknek országos 
jelentőségű beszédéért, amelynek programm- 
szeiü nyilatkozatai a nemzeti munkapártot 
a legnagyobb megnyugvással töltötték el. 
Különös megnyugvással tekintenek a spe- 
cziális elvi viszonyokat ismerő miniszter 
elnöknek a választói jog reformja kérdésében 
elfoglalt álláspontjára. A miniszterelnök és 
politikája iránti teljes bizalmának hangozta­
tásával zárja szavait.

Ezután Z e y k Dániel elnök köszönte 
meg a miniszterelnök beszámoló beszédét, 
mire az ülés negyed egy ólakor Lukács 
László miniszterelnök lelkes éltetésével 
véget ért.

A miniszterelnök rövid pihenő után egy 
órától kezdve számos küldöttséget fogadott.

í egelsőnek Alsó Fehér vármegye és négy 
rendezeti tanácsú város br. B á n ff y Kázimir 
alispán vezetése alatt tisztelgett. Azután az 
egyházak, állami tisztviselők, Bethlen-kollé 
giu'ii, idegen törvényhatóságok és főispánok, 
a küldöttségek sorát félháromkor a balázs- 
ialvi magyar Kaszinó küldöttsége zárta be.

Diazebéd,

A küldöttségek fogadása után a miniszter 
elnök azonnal a Szeidl-szálló kerthelyiségébe 
ment hol 600 teritékii bankett volt. A ban­
ketten az első felköszöntőt Szász József 
főispán mondotta, éltetvén a királyt. Lázár 
István kollégiumi rektor-professzor a minisz­
terelnököt köszöntötte fel. kinek nagy hatású 
beszédéből a főbb gondolatokat mai vezer- 
czikkünkben közöljük.

Lukács László szólalt fel ezután. Különös 
játéka a sorsnak úgymond — hogy én 
aki 30 évvel ezelőtt ebben a városban, mint 
a törvényhat' Ságnak egyik szerény tagja, 
kezdtem meg politikai működésemet, ma, 
mint az önök képviselője és az ország mi 
nlszterelnöke jelenek meg, (Lelkes éljenzés) 
hogy számot ad ak azon tevékenységről, 
melyet az a párt fejtett ki, melynek szeren­
csém van ez idő szeiint vezetője lenni. Hog> 
ezen két időpont közt mennyi munka, meny­
nyi fáradtság, mennyi remény, mennyi csaló­
dás, mennyi siker és mennyi dicsőség és

__ __ Közérdek

mennyi igazsugtaian támadás halmozódott 
össze, ezt egy rövid beszéd keretében el­
mondani nem lehet. Halat ad a gondviselés­
nek. hogy lehetővé tette, hogy r,emcs..k 
tanúja hanem részben részese is leheteti 
annak a haladásnak, fejlődésnek, melyet e 
hosszú idő alatt a nemzet és az ország 
elért Mindenben haladtunk, mindenben fej­
lődtünk. csak egy dologban nincs haladás, 
csak egy dologban van visszaesés és ez a poll 
tikai bölcseség. Talán igazsugtaian is vagyok 

- Úgymond - talán 'igen sötéten látom 
a helyzetet, talán mégis van valamelyes ha­
ladás e tekintetben is, mert hiszen azt gon­
dolom, a mai viszonyok között is az olyan 
események, mint a minő a hires november 
18 lka után történtek, mégsem fordulhattak 
elő. Tehát van valamelyes haladás, de nincs 
olyan a minőre szükségünk lenne. Pedig a 
politikai bölcseségtől és a politikai okosságtól 
függ e nemzetnek sorsa. Alsófehérmegyében 
mindig akadtak kiválóságok politikai téren, 
a kik nagy belátással és politikai böicseséggel 
intézték az ügyeket, e nagy férfiaknak, hires 
családoknak ma is élő tagjára, aki hozzá leg 
legközelebb áll, Z e y k Dánielre, a munkapárt 
érdemes alelnökóre üríti poharát. (Éljenzés.)

Váró Peren ez Székely Peren ez igazság­
ügyminiszterre ürítette poharát, ki válaszá­
ban Nagyenyed becsületes polgárságát éltette 
Felköszöntőket mondtak még báró Bán ffy 
Kázimir alispán, Garda Kálmán dr., Salavszky 
Gyula, Fuchs Nándor, Zemplény máv. fel­
ügyelő Tisza Istvánt éltette Török Bertalan, 
Zeyk Dániel, Daniel Gábor, Eszterházy Kál­
mán gróf, Sánta Antal stb.

Ebéd után a miniszterelnök látogatást tett 
a főispánnál, Folyovich kir. közjegyzőnél, Török 
Bertalannál, Zei/k Dánielnél, Sándor Jenő 
polgármesternél, Lázár István rektor-profesz- 
szornál, dr. Müller Jenőnél, Fejes Áron tanitó- 
képezdei igazgatónál, Winkler Jánosnál, dr. 
Garda Kálmánnál, Papp Jánosnál.

Elutazás.
Alig végezve el azokat, az állomásra ment, 

hol külön vonalján 7 óra egy pár perézkor 
Nagyenyedről elutazott. Hölgyek és férfiak 
nagyszámmal kisérték ki szeretett képvise­
lőjüket, kinek arczán a meghatottság látszott, 
mikor a feléje intő kendők és felharsogó 
éljenre a szalonkocsija ablakából vissza inte­
getve, búcsúzott.

Holmi hazudozások. Az ellenzék lap­
jai lelve voltak terrorizmussal, fenyegetések­
kel a miniszterelnök megérkezése előtt 
és hazugságokkal, félremagyarázásokkal a 
fényes fogadtatás után. „A városka ostrom­
állapotban van“ — és Íme az épülő házak 
állványain, a műhelyekben vígan foly a 
munka, a polgárság az utczákon érdeklődés­
sel nézi a ki- és bevonulást, az ablakok telve 
kedves női arczokltal, kik kendőlobogtatással 
és virágokkal üdvözlik a kormányelnököt. 
Ilyen volt az ostromállapot. „A kormány 
ünnepén nem vesz részt Nagyenyed társa 
dalma és a hires nagyenyed! kollégium“ 1 
Holott a kollégium elöljárósága elhatározta 
az üdvözlést, küldöttsége tisztelgett is, - a 
társadalom számottevő elemei pedig ürömmel 
tüntették ki érzelmeiket. rA kollégiumi-könyv­
tár kulcsát oda dobják a főispánnak“ ! Hát 
persze ez holmi jelképes beszéd, a tény 
pedig az, hogy dr. Szilády Zoltán gazdag és 
értékes gyűjteményeit és délután Szabó 
Árpád tanár kalauzolása mellett a könyvtárt 
igaz elismeréssel tek’ntették meg az érdeklő­
dők. „Tömlöczben az ellenvélemény“. Persze: 
a rendőrség szabadon hagyja a tökrészeg
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kurjongatókat, a kik boros fővel bőgősekkel 
kompromittálnák szabadon tántorogva a tiszte­
sséges polgárságot. „A munkások valameny- 
niyen letették a szerszámot s megkezdték az 
általános sztrájkot“ 1 Nó de ilyet 1 Egyetlen 
juravaló, tisztességes iparos műhelyben sem 
sztrájkoltak I - Aztán a gyászlobogók 1 Dr. 
Asztalos nevezetű ügyvéd és népbolonditó 
(ityegtetett holmi tüllanglaist, lelkének borongó 
volta jeléül, de ezt sem sokáig, Fogarassi 
ny. professzor ugyan egy félreeső utczában 
lehet, hogy kidugta bánata jelvényét, de 
azért jól megebédelt minden könnyezés 
nélkül és savanyu képpel pislogott tiszt. 
Rada mellett az ablakban a sehogy sem 
sikerült puccs miatt.

Az igazi munkás polgárság azonban a 
heteken át tartó izgatás és a legszenvedé­
lyesebb, illetőleg: legszemtelenebb lelketlen 
izgatás daczára megőrizte komolyságát és 
nem követte a szerencsétlen elméjű és rossz 
szivü izgató bolonditókat. Ezt különösen 
ki kell emeljük, mert ez az igazság!

HÍREK.
— Apostoli királyunk Őfelsé­

gének 82-ik születésnapját ünne­
peli Magyarország minden hazafias és 
loyális polgára kegyeletes szívvel, igaz 
hódolattal. Adja a Mindenható, hogy 
e magas életkorban is a legteljesebb 
uralkodói kötelességérzettel teljes királyi 
szív a magyar nép boldogulásán, nem­
zetének fejlődésén még nagyon sokáig 
örvendhessen.

Városunkban ünnepi istentisztelet 
lesz, melyen a főispán vezetése alatt 
megjelennek a hivatalok és testületek.

— Hálaadó istentiszteletek tartat­
nak a rom. kath. templomban f. hó 18-án 
ée 20-án délelőtt 10 órakor, Őfelsége szüle­
tése napja és Szt. István első apostoli ma­
gyar király ünnepe alkalmából, a melyekre 
az állami, katonai, megyei és városi hiva­
talokat meghívom. Takács Vidor plébános- 
helyettes.

— Halálozás, Radnóti Szántó Károly 
tnegykeréki birtokos, vármegyénk törvény- 
hatósági bizottságának tagja, 69-ik évében 
folyó hó 13-án Megy keréken meghalt, 15-én 
délután temették a lőrinezrévei ref. temetőbe. 
Az elhunytat özvegye, leánya és kiterjedt 
rokonsága gyászolja.

— Református istentisztelet a luthe­
ránus templomban, A várbeli református 
templomban a fűtőberendezés! munkálatok 
ideje alatt istentisztelet nem tartatik. Ez. 
idő folyamán a reformátusok istentiszteletü­
ket a lutheránus templomban tartják vasárnap 
délelőtt fél 10 órakor, a lutheránusok pedig 
a tél 11 órai harangozáskor.

— Jubileum. A magyarigeui járás tiszt­
viselői a jegyzőkkel karöltve szeretett főnökük 
Csuka Domokos főszolgabíró tiszteletére 
50-ik születési és 25-ik közig, szolgálati 
évfordulója alkalmából f. évi augusztus hó 
10-én fényesen sikerült társas vacsorát 
rendeztek, melyen a rendezők teljes szám 
ban, az egyes községek képviselőin kívül 
Magyarigen és Zulatna község iutelligen- 
cziája nagyszámban veit reszt, Zu latna község 
képviselőtestülete díszközgyűlésen jegyző­
könyvileg adott kifejezést főbírája iránti 
ragaszkodásának, polgársága pedig az ottani 
kőfaragó és kőcsiszoló intézetben remekben 
készült emléktárgygyal tisztelte meg.
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8. oldal Közérdek 60, szám.
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színigazgató folyó hó 28-án kitünően 
szervezett színtársulatával rzinielőadásait 
városunkban megkezdi. Bérelni lehet GrUnn 
József vármegyei tisztviselőnél, kit n bérlet 
(.«/.közlésével megbízott,

— Országos vásár. Az euyedi nyári 
oiszágos vásár f. hó lk án kezdődött. Pénte­
ken, szombaton és vasárnap állat vasát volt, 
és holnap 19-én akirakóvásár taítátik meg,

— Sorozás eredménye. 1. korosztály 
hói előállott 83 égvén, ebből besotoztatptt 
15, fegyverképtelenuek minősíttetett mint 
nyomorék 2, mint elmebeteg 1, összesen 
három alkalmatlannak, gyengének találtatott 
15; II, korosztályból előállott 15, ebből be­
soroztak 2-öt, gyengének minősítettek 13-at, 
111. korosztályból előállott 13, besoroztak 
2-őt, fegyver és segétl szolgálatra alkalmat­
lannak minősítettek 11-et. Bevettek az 
előállítottak közül 33%-ot, mi elég kedvező 
eredmény.

— A honvédzenekar városunkban,
K bú 24-én a kolozsvári 21. honvéd gyalog 
ezred városunkba érkezik n bonvédzenekar- 
ral együtt. A zenekar másnap, vagyis vasár­
nap a Szeidl-szálloda kerthelyiségében hang­
versenyt rendez. Ez alkalommal az ezred 
tisztikara is együttesen étkezik a kerthelyi­
ségben.

— Repülés Gyulafehérvárt. F. hó
18-áu délután 4—G óra közt fog feiszállaui 
Gyulafehérvárt a katonai gyakorló téren 
saját szerkezetű monoplánjával V Iái c u 
Aurél gépészmérnök, ki már több városban 
végzett sikeres felszállásokat az asperni 
nemzetközi repülőversenyen pedig kitűnő 
repülésével több dijat nyert. A repülésre 
jegyek előre válthatók Nagyeuyedou Földes 
Ede könyvkereskedésében.

-&z Edison villamos színház mai
milt ora a főszezon legkiválóbb szenzácziója 
lesz Az egész Monarchiát megelőzve, itt 
kerül először bemutatásra. „Az, elet koczka- 

játeka“ czimü mindent felülmúló mimodráma 
4 felvonásban. Ezen életből merített és t - 
IIálságos kép tartalmából minden ember lát- 
uilja az élet leforgását. A Műsor sorrendje:
• Q Hét-iskola, gyönyörű eredeti felvétel,

2. ozinház a leánynevelő intézetben, i.-en 
gyönyörű vígjáték. 3. Milliomos egy napra 
II 'gyen mulattató. 4. Az élet koczkajátékn! 
mimodráma 4 felvonásban. 5 A rikkancs 
szerencséje, nagyon k-czagtató. És egy mü 
6010,1 klvUli szám. Kedden Szent István 
-irály napján két fényes ünnepi előadás
iílI [ALIK,

- Minek olvas Ön más budapesti napilapot, mint 
Az hst-et, hiszen a mai újságírás szenzácziója Az Est 
mely páratlanul áll a* egész monarchiában és a magyar 
újságírásnak teljesen uj korszakát jelzi.

Alig két esztendő clélt indult meg Az Est. És attól 
» pillanattól kezdve ez az ujságnév egyszerre az C8e. 
menyek, az érdeklődés, a kíváncsiság és általános 
országos izgalom központja lett. Nem akarunk az elmúlt 
kel esztendőre, Az Est sikereire hivatkozni, mert a 
tényék mind maguk beszélnek és Az Esi minden egyes 
szama újabb es újabb dokumentuma rövid, példátlanul 
népszerű múltjának.

^érthető is. Nem meglep, az, lra akkora szeretet-
1 ó 7v f02"““1' °iy r°"^ keostllettel és 

tehetséggel készüli munkának, mim Az Est sikere vau
no™:8;; .aZ,,a'd0^t- l'“it Az &t meg ne hozna azért, 
mgy a lehetőség legszélsőbb határáig, minden esemény 
enne kgyen Az Est-ben, még pedig hűen, színezés,

™ m,r.ée 6rd,téa fkül’ '"»«-'ér. azért a határtalan 
oiomert, hogy sok százezer embernek újdonságokat 
mondhasson. Ezért van az, hogy szene Európában - 

e mondhatjuk szerte a világon - mindenütt ott van- 
imk Az Est munkatársai, akik (árira.! utón, telefonon 
vagy e.pressz-Isvelekben számolnak be az érdekes ese­
ményekről. hs emellett Az Est a legolcsóbb napilap 
amely egyes számonkint véve is csak .1 fillérbe kerül'
Í(ru, L:ihTeUUi"k,haV0UI'1 °8ak 1 ku>' Iliiéibe 

UL 'egheiyeeebb, ha olvasóink mutatványszámot

kérnek Az Est kiadóhivatalától -Budapest VII. Erzsébet- 
körut 20. szóm), a mely reánk való hivatkozás esetén 
szívesen küld mutatványszámot.

* Struoxok szaporodása az állatkert- 
ben. Lendl Adolf dr.-nk régi terve, hogy 
külömlö/ő forróvidélii állatokat nálunk s/a- 
porih-s-al tenyésztésűéi» óh esetleg kere.sk - 
dósbe bocsásson, úgy látszik meg fog valósulni 
mert. a struczokkul folytatott kísérletek 
sikerrel kecsegtetnek, amennyiben egy pár 
afrikai struez számos tojást adott s ezeket 
most keltetik. Most délamerikai nandun
- truczczal kísérleteznék hasonlól-iépen. Ez.ee! 
a kisebbek és vadászati czélokra alkalmasak.

* Gyermek okszerű táplálásának egész 
irodalma van, ebben az orvosok ismerik ki 
e. ak magukat ős ezért mindenkor azt ajánl 
iák a g eun k- s anyáknak, hogy az elvá 
hisztis pillanatától kezdve a gyermek csak 
l’bosph (iné Faliiéres-sel legyen táplálva, 
mert az cselben nem kell béi/avaroiVól tar­
tani és egyszersmind biztosítva vau a csont- 
re- dszer fejlődése és ki le z kerülve minden 
fogzási nehézség.

* Bioi fűző koasitő. Dobay Jolán váro­
sunk szülötte ki 7 évig volt Párizsban s ott 
a női tűző kőszitésbun teljes jártasságot 
szerzett, úgyannyira, hogy a legkényesebb 
igényeket is képes kielégíteni, mint öröm­
mel értesülünk városunkba visszatérve itl 
üzletet nyitott, melyben a Francziaország- 
ban és Magyarországon is szabadalmazott 
női fűzőket fogja a közönség részére készí­
teni. Ajánljuk ezen kedvező alkalmat a 
közönség pártfogásába. 235 1—1

* Kérdezze meg házi orvosát, hogy 
n- in-e akkor cselekszik legokosabbau, ha 
már szappant vásárol, hogy csak a Kolozs­
vári Heim ich féle Szent László fertőtelenitö 
pipere szappant veszi. Megóv minden ragá­
lyos betegségtől.

* Hálószobák réme, a poloskák

Kiadd lakáé.
Egy most befejezés alatt álló lakás, a 

Kovács Gyula-utozában, mely 3 szoba, 
konyha, kamara, padlás és egyéb mellék- 
helyiségekből áll, külön bejárattal, udvar­
ral, kút tál és kerttel, szeptember 29-ére 
kiadó. ÉrtekezhetniLingner György­
nél Telefon 15. 4_

i

:

m «re ^re SS jjE|j

------ , - r---- ....... kiír-
asa eddig a lehetetlen dolog l;özé tartozott. 

Mióta azonban a „Löcherer Cimexinnel“ 
történtek próbák, beigazolódott, hogy a 
Cím ex in hatása folytán a peték rögtön 
kiszáradnak és többé ki nem keiluek A 
Gimexiti mindenütt használható, szövetűt, 
uutort, falat vagy festést nem piszkit; nyo­
mot, vagy foltot nem hagy. Moly eile.;: 
egyedül biztos szer. Kapható: U. ‘ Kovács 
József örökösök gyógyszertárában Nagyeuye 
den es a készítőnél: Löcherer Gyula gyóev- 
szertárábau Bártfán. ‘ 64—19

vízzel felfőzve ®
csecsemők, gyermekek, valamint 

gyomorbajosok
régbevált tápláléka 

Tiszta alpesi tejet
tartalmai.

—1 . 1 etabo* 1 Kor. 80fiit,,
minden gyógyszertárban 4s 

drogériában Kapható. 
Prospektus ugyanott.

Tisztelettel értesítem a n. é. Közönséget, 
hogy néhány heti távollétemból haza 
érkeztem, s folyó hó 15-én Fog- 
műtermem újra megnyitom.

A mélyen tisztelt közönség szives 
pártfogását továbbra is kérezu,

kiváló tisztelettel
Vogel Samu,

234 1—1 fogtechnikus.
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3005-1912. sz.

Haszonbérleti hirdetmény
vendéglőre.

•Tűzifának
felvágaiását,

villanyos motor -fürészszel, elvállalja 
Rothe Ernő. - Előjegyezni lehet 
Földes Ede könyvkereskedésében 

281 8-4

Az. alulírott m, kir, főbányahivatal kezelé­
sében álló marosujvftri kincstári vendéglő,
melynek tartozékát képezik: kényelmes 
lakás a vendéglős részére, kávéház, téli zárt 
és nyári nyitott étterem, üt vendégszoba, 
külön mosókonyha, melyek vízvezeték és 
villamosvi.-ágitási berendezéssel vannak fel­
szerelve, továbbá egyéb mellékhelyiségek, 
1913. év január hó 1-től kezdődő öt (5) 
év tartamra leendő haszonbérbe adása cz.el- 
jábói 1912. év szeptember hó 16-au d. 0. 
10 órakor az alólirotUn. kir. főbányahivatal 
tanácskozó termében zárt Írásbeli ajánlattal 
összekötött versenytárgyalás fog tartatni.

Az 1 koronás bélyeggel felszerelt zárt 
írásbeli ajánlatoknak tartalmazniuk kell : 
számokkal és belükkel a megajánlott évi 
bérletösszeget, továbbá az. ajánlott összeg 
lu°/o-át készpénzben, vagy óvadókképes 
11 tékpapirokban, nemkülönben annak kije­
lentését, hogy versenyző a versenytárgyalási 
és szerződési feltételeket ismeri és magát 
azoknak aláveti. Az igy felszerelt ajánlatok 
;l lelltel,b Jelzett időpontig „Ajánlat a 
kincstári vendéglő bérletére“ felírással, 
i főbányahivatal főnökéhez nyújtandók be.

A versenytárgyalási és szerződési feltéte­
lek a marosujvári m. kir. főbányahivataluál 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők, vagy 
megszerezhetők,

Marosujvár, 1912. augusztus hó.

M. kir, főbányahivatal.
(Után nyomás nem dijaztatik)

i Eladó ház!
Tövis-utcza 24. számú ház 

eladó.
Értekezni lehet ugyanott.

233 1—1
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60. szám Közérdek 9. oldal.

Isö nagyerjyedi 
mosó", vas a tó- 
és vegytisztító 
intézet.
Vflu szerencsém tisztelettel érte­
síteni úgy a helybeli mint a vidéki 
közönséget, hogy a hét év óta 
fennáló jő hírnevű üzletemben
az árakat mélyen leszállítottam 
a kővetkező rakna:

rendes gallér 
dupla gallér . 
kezelő párja

4 fillér
6 „
8

És igy mindennemű férfi- és női 
ruhák, szövet- és csipkefüggö­
nyök, kelenpyék, kézimunkák és 
panama kalapok tisztítását olcsó 
árban és kifogástalanul végzek. 
Fő elvem, meggyőzni a nagyér­
demű közönséget munkám jósá 
gáról és szolid árairól. További 
szives pártfogást kér

12120-25 Hajdú Béláné
Hózsa-utcza 4, Szeníkiráíy-ulca 1

a tartós és olcsó

hazai szőttesáru
Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld:

LINGNER szövőgyára NAGYESTED.

A „^agyssebení Általános Takarékpénztár"
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyős feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
2sr> LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

forduljon minden érdeklődő.

súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra.Kit.
ürnölcsfacsemeték
sétányfák, díszcserjék, tűlevelűek, kerltésnSvények, 

bogyógyümölcsüek stb.ükőiőoltványok elsőrendű 
áru

európai és amerikai elma és gyökeres vesszők.
(Oktató diszárjegyzék kívánatra Ingyen)

Í-. r: Í -SBfAew 

L‘ .. . ‘SáJhiM.Wis,

Nagyenyed! Kisegítő Takarékpénztár R-T.
Részvénytőke

600.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Az Osztrák-Magyar Bank mallékhelye.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelönyösöbben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett 

fogad el.

Tartalékalap

400.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.
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© Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

" PORTLRN D-CEMEMT-gyár Kugler és Társai
M 20

3E* rassóba n.

Hl lielfls kapható Klemm Pal czégifil Szentkirály-nícza 128.



Egy jó házból való FIÚ flz’Elstl Ma9var Alta!anos Telekeladás.
Földes Ede könyvkereskedésé­

ben felvétetik,

II f I rp 1/

Tisztelettel.óhajtom n Nagyeuyed én vidéke 
t. ktizönségéuek tudomására hozni, hogy a 
l’etőti-vendéglő kezelését átvettem, mely a 
jelenkor igényeinek megfelelően újjá lett 
építve.

Tágas étterem, kávéház billiárddal, külön 
ivószoba és a mai kor igényeinek Ízlésesen 
berendezett tekepálya, fásítás által beárnyé­
kolt kitűnő levegővel bíró udvar.

Az utazd közönség részére ujouau épült 
és Ízléssel berendezett, olcsón ujr/ott négy 
szoba áll rendelkezésére.

Az Incze István általánosan (ismert jóhir- 
nevü borát árulom tisztán kezelve,

A bent étkező közönségnek Ízléses konyhá­
val állok rendelkezésére.

Előzékeny és pontos kiszolgálásról a I 
közönséget előre biztosítom, miről meg- | 
győződhetni, szives pártfogásukat kérem 

kiváló tisztelettel
217 4— Hiraberg Vilmos,

vendéglős.

! ! !

TÖBB PÉNZE
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
V nagyenyedi szövőgyárból ?
■

Árjegyzék i a gyen küldetik
■

Biztosító Társaság“
nagyexiyedi ügy nöksége
ez utón értesíti nz érdeklődő közönséget, 
hogy a biztosítás összes ágaira (elet, 
tűz, jég és betörés) vonatkozó díjfize­
tések Földes Ede ur könyvkereske­
désében eszközlendök. Ugyanott a biz­
tosításokra vonatkozó összes felvilágo­
sítás okmegtudhatók.

Első Magyar Általános Biztosító Társaság
nagyoityedl ügynöksége.

Tvagyenyeden, a Vlz-utczában 8. sz 
házastelkemet akár egészben, akar a 
házat a hozzátartozó udvarral és mog- 
felelelö kerttel külön, a beépítésre váró 
területet hozzátartozó kertrészekkel két 
parezellában szintén külön-külön eladni 
szándékozom. A vélel feltételeire, a fel­
osztásra felvilágosítások Dr Fenichel 
Jenő ügyvédnél nyerhető.

232 2—3 özv. Lázár Adolfné.
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A már világhírű Kolozsvári (Heinrich)

Szt László fertőtlenítő

PIPERE-
SMPPái

175 3

kincset ér a háznál. Biztosan megóv 

minden ragályos betegségtől és a mel­
leit remek illatával kiváló bőrfinomitó 

anyaga folytán elsőrangú kosmetikai cikk.

JfapJjató mindet,üti. jtra 70 fill.
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Vau szerencsénk tisztelettel értesíteni ! 
Nagyeuyed város és vidéke n. é. közönségét, j 
hogy az ifj. Qraef János ur vas-, festék- í 
és konyha-felszerelési üzletét megvettük és 
azt megnagyobbítva ifj. Graef János utódai

Schoppelt és Bauer
törv. bejegyzett czég alatt tovább fogjuk 
vezetui. A vas szakmában szerzett tapaszta­
latainkat a bel- és küllőid nagyobb városai­
ban szereztük és ennek következtében kiter­
jedt összeköttetéseink és azon viszony, hogy 
a legelőkelőbb gyárakkal állunk összekötte­
tésben, megengedik, bogy a legjobb forrásból 
hozassuk áruczikkeinket s általában csakis 
oly árué/,Ilikékét szállítsunk, melyek úgy a 
minőség, mint az ár tekintetében a l. vevő- 
közöuség teljes megelégedését vívhatják ki.

Reméljük, hogy az elősorolt előnyök arra 
lógják önöket bírni, hogy megbízásaikkal 
bennünket tiszteljenek meg, maradtunk teljes 
tisztelettel

Ifj. Graef János utódai
Schoppelt és Bauer.

NAGYENYED.
Telefon: 61. 183 6-26 Telefon: 61
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Elvállalok és legrövidebb időn belül elkészítek minden méretű 
vasbeton gyűrűkből előállított kutakat oldal vízlefolyással, vala- 
mint vasbeton átereszeket a legolcsóbb árban

A ™sbelon gyűrűket a helyszínén saját magam gyártom leg 
szilárdabb czcmcnt keverékből. A viz feltétlen tisztább, jobb és 
ndegebb mint minden másfajta kutakban. Általam készített ku­

takért a legmesszebbmenő jótállást vállalok.
Igen tiszteli épitöfeleim, hogy kényelmesebben juthas
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' öltségvfltéssel a helyszínen 
dij in elitesen szolgálok.

Tisztelettel

ifj. Székely János
Nagyeuyed.

Nyomatott a Nagyeuyedi Küoyvnyouida és Pap.rarugyá, Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyeuyed,
m
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